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ROM AN I A

EXPUNERE DE MOTIVE

în România, respectarea Constituţiei, a supremaţiei sale şi a legilor este
obligatorie.

în virtutea Dreptului fundamental la informaţie al cetăţenilor României, aceştia 
trebuie să aibă acces neîngrădit la orice informaţie de interes public, iar autorităţile 
publice, potrivit competenţelor ce le revin, sunt obligate să asigure informarea corectă 
a cetăţenilor asupra treburilor publice.

Parlamentul este organul reprezentativ suprem al poporului român, iar în 
exercitarea mandatului, deputaţii şi senatorii sunt în serviciul poporului. în virtutea 
prerogativelor constituţionale şi legale, aceştia trebuie să aibă acces neîngrădit la orice 
informaţie de interes public, toate autorităţile publice fiind obligate să asigure 
informarea corectă membrilor Parlamentului asupra treburilor publice pe care le 
gestionează, fără posibilitatea de a se sustrage de la această sarcină.

Comisiile de anchetă parlamentară pot cita orice persoană care lucrează în cadrul 
Guvernului sau în cadrul celorlalte organe ale administraţiei publice şi care poate avea 
cunoştinţă despre o faptă sau o împrejurare de natură să servească la aflarea 
adevărului în cauza care formează obiectul activităţii comisiei. Persoanele citate sunt 
obligate să se prezinte în faţa comisiei de anchetă parlamentară.

Guvernul asigură realizarea politicii interne şi externe a ţării şi exercită 
conducerea generală a administraţiei publice şi răspunde politic în faţa Parlamentului 
pentru activitatea sa.

Ministerele se organizează în subordinea Guvernului, iar alte organe de 
specialitate se organizează în subordinea Guvernului ori a ministerelor sau ca autorităţi 
administrative autonome.

Guvernul şi celelalte organe ale administraţiei publice, în cadrul controlului 
parlamentar al activităţii lor, sunt obligate să prezinte informaţiile şi documentele 
cerute de Camera Deputaţilor, de Senat sau de comisiile parlamentare, prin intermediul 
preşedinţilor acestora. Membrii Guvernului au acces la lucrările Parlamentului, iar dacă 
li se solicită prezenţa, participarea lor este obligatorie.

Cu toate acestea, neprezentarea persoanelor cu funcţii publice sau care deţin 
funcţii de demnitate publică în faţa comisiilor de anchetă parlamentară reprezintă o 
situaţie des întâlnită în activitatea desfăşurată în cadrul acestor structuri parlamentare.

De multe ori, deşi au obligaţia legală de a se prezenta la şedinţele la care au fost 
citate, aceste persoane, care nu de puţine ori ocupă funcţii de conducere importante în 
cadrul administraţiei publice, ignoră solicitările comisiei de anchetă parlamentară şi 
refuză să se prezinte, cu toate că răspunsurile lor pot fi utile şi concludente, prin 
raportare la obiectivele şi scopul anchetei.
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Este important de subliniat faptul că aceste persoane, prin prisma calităţii pe 
care o deţin, au o responsabilitate sporită faţă de cetăţeni, funcţiile acestora nefiind 
privilegii de care se pot bucura fără obligaţii, ci, din contră, fiind poziţii-cheie pe care le 
ocupă exclusiv în vederea asigurării unei bune funcţionări a instituţiilor publice, având 
obligaţia de a acţiona doar în interesul public.

Tocmai din cauza acestei situaţii particulare în care se regăsesc persoanele din 
categoria amintită, în concordanţă cu principiul constituţional al autonomiei 
organizatorice. Parlamentului i-a fost acordat şi o atribuţie de control, realizată prin 
constituirea de comisii de control parlamentar (i.e., comisii de anchetă).

în legătură cu această activitate de control, literatura de specialitate a arătat, pe 
bună dreptate, că ancheta parlamentară reprezintă unul dintre cele mai importante 
mijloace de exercitare a controlului parlamentar, deoarece reprezintă un demers 
nemijlocit de verificare a activităţii Guvernului ori a administraţiei publice, prin 
intermediul unei structuri interne a Parlamentului.

Exercitând controlul parlamentar, prin intermediul comisiilor parlamentare de 
anchetă. Parlamentul îşi valorifică potenţialul său de identificare a modului în care 
creaţia sa, legea, izvorâtă din voinţa generală, este pusă în aplicare de executiv şi, în 
anumite condiţii de puterea judecătorească.

Comisiile de anchetă parlamentară sunt responsabile cu investigarea şi 
dezvăluirea faptelor care pot afecta buna funcţionare a instituţiilor publice şi pot duce 
la încălcarea legii.

Refuzul nemotivat al persoanelor cu funcţii publice sau deţinătorilor de demnităţi 
publice de a se prezenta în faţa acestor comisii poate submina misiunea acestora şi 
poate afecta grav încrederea cetăţenilor în instituţiile publice. De asemenea, acesta 
poate fi interpretat şi ca o încercare de a ascunde informaţii relevante sau de a evita 
responsabilitatea pentru acţiunile lor.

în lipsa unor sancţiuni efective, situaţie în care ne aflăm în prezent, atitudinea şi 
comportamentul sfidătoare ale persoanelor citate care refuză să se prezinte în faţa 
comisiilor de anchetă se va perpetua, cu consecinţa ştirbirii autorităţii de care 
Parlamentul se bucură şi a încrederii acestuia în faţa poporului.

Tocmai de aceea, prezenta propunere legislativă vine în completarea cadrului 
legislativ existent şi introduce sancţiuni de drept penal aplicabile persoanelor legal 
citate ce nu se prezintă în faţa comisiilor de anchetă, prin oferirea unei incriminări 
efective a persoanelor care lucrează în cadrul Guvernului sau în cadrul celorlalte organe 
ale administraţiei publice şi care refuză nejustificat să se prezinte ori să răspundă 
solicitărilor comisiilor de anchetă.

Astfel, aceste sancţiuni vor preîntâmpina, pe viitor, situaţiile în care persoanele 
care lucrează în Guvern sau în celelalte organe ale administraţiei publice refuză, 
nejustificat, prezentarea în faţa comisiilor de anchetă, prin sancţionarea persoanelor 
care nu înţeleg să se conformeze prevederilor legale.



ROMÂNIA

Prezenta propunere legislativă va asigura o mai bună funcţionare a comisiilor de 
anchetă parlamentară şi va înlesni aflarea adevărului şi atingerea obiectivelor şi 
scopurilor pentru care au fost constituite, motiv pentru care solicităm adoptarea 
iniţiativei de completare a Legii nr. 286/2009 privind Codul Penal.

Iniţiator:

Deputat: Ringo Dămureanu
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